69. ROONIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2019/20)

|. kolo kategorie Z5

Z5-1-1

Nase slovenska babicka nakupovala v obchodé, ve kterém méli jen jablka, banany
a hrusky. Jablka byla po 50 centech za kus, hrusky po 60 centech a banany byly lev-
néjsi nez hrusky. Babicka koupila pét kusii ovoce, mezi kterymi byl praveé jeden banan,
a zaplatila 2 eura a 75 centtl.

Kolik centii mohl stat jeden banan? Uréete vSechny moznosti. (K. Jasencdkovad)

Z5-1-2
Vsechny cesty v parku jsou metr siroké a jsou tvoreny celymi ¢tvercovymi dlazdi-
cemi o rozmérech metr krat metr, které k sobé tésné priléhaji. Cesty, u kterych se maji

vymeénit vSechny dlazdice, jsou schematicky znazornény na obrazku.
Kolik dlazdic se m& vyménit? (E. Semerddovd)
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7Z5-1-3

Pan kral rozdaval svym syniim dukaty. Nejstarsimu synovi dal urcity pocet dukati,
mladsimu dal o jeden dukat méné, dalsimu dal opét o jeden dukat méné a takto po-
stupoval az k nejmladsimu. Poté se vratil k nejstarsimu synovi, dal mu o jeden dukat
méneé nez pred chvili nejmladsSimu a stejnym zptisobem jako v prvnim kole rozdaval dal.
V tomto kole vysel na nejmladsiho syna jeden dukat. Nejstarsi syn dostal celkem 21
dukatu.

Urcete, kolik mél kral synii a kolik jim celkem rozdal dukatt. (K. Pazourek)
Z5-1-4

Vojta zacal vypisovat do seSitu ¢islo letosniho skolniho roku 2019202020192020. ..

a tak pokracoval porad dal. Kdyz napsal 2020 ¢islic, prestalo ho to bavit.
Kolik tak napsal dvojek? (L. Ruzickovd)



Z5-1-5
Dédecek ma v zahradé tii jabloné a na nich celkem 39 jablek. Jablka rostou jen na
osmi vétvich: na jedné jabloni plodi dvé vétve, na dvou jablonich plodi po tfech vétvich.
Na riiznych vétvich jsou rtizné pocty jablek, ale na kazdé jabloni je stejny pocet jablek.
Kolik jablek mohlo byt na jednotlivych vétvich? Urcete alespon jednu moznost.
(A. Bohinikovad)

Z5-1-6
Obdélnikovy ubrus je poskladan ze stejné velkych ¢tverca bilé, Sedé a cerné barvy,
a to tak, ze

¢tverce ze spole¢nou stranou maji rtizné barvy,
bilé ¢tverce nemaji spolecny vrchol,

cerné ctverce nemaji spolecny vrchol,

¢ernych c¢tverci je Sest,

na kazdé strané ubrusu jsou nejméné tii Ctverce.

Jak mohl ubrus vypadat? Najdéte a nakreslete alespon tfi moznosti.
(K. Jasencdkovd)
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Z6-1-1
Babicka rekla vnoucattim: ,,Dnes mam 60 rokt a 50 mésict a 40 tydni a 30 dnd.“
Kolikaté narozeniny méla babicka naposledy? (L. Hozova)
Z6-1-2

Na obréazku je trojuhelnikovéa sit a v ni ¢étyfi mnohothelniky. Obvody mnohothel-
nika A, B a D jsou po fadé 56 cm, 34 cm a 42 cm.

Urcete obvod trojthelniku C. (K. Pazourek)
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76-1-3

Na pisemce bylo 25 uloh trojiho druhu: lehké po 2 bodech, stiedné tézké po 3
bodech a tézké po 5 bodech. Spravné vytesené tlohy byly hodnoceny uvedenym poctem
bodi podle stupné obtiznosti, jinak 0. Nejlepsi mozné celkové hodnoceni pisemky bylo
84 bodi. Petr spravné vytesil vSechny lehké tlohy, polovinu stiedné tézkych a tretinu
tézkych.

Kolik bodu ziskal Petr za svoji pisemku? (A. Bohinikova)

Z6-1-4

Jednou si kral zavolal vsechna sva pazata a postavil je do fady. Prvnimu péazeti
dal urcity pocet dukatd, druhému dal o dva dukaty méné, tfetimu opét o dva dukaty
méné a tak dale. Kdyz dosel k poslednimu pazeti, dal mu piislusny pocet dukati, otocil
se a obdobnym zptsobem postupoval na zac¢atek fady (tj. pfedposlednimu pézeti dal
o dva dukéty méné nez pted chvili poslednimu atd.). Na prvni paze v tomto kole vysly
dva dukaty. Poté jedno z pazat zjistilo, ze ma 32 dukat.

Kolik mohl mit kral pazat a kolik celkem jim mohl rozdat dukat? Urcete vSechny
moznosti. (K. Pazourek)

Z6-1-5

Utvar na obrazku vznikl tak, Ze z velkého kiize byl vystfizen maly kifz. Kazdy
z téchto kiizti muze byt slozen z péti shodnych ¢tverct, pricemz strany malych ¢tvercta
jsou poloviéni vzhledem ke stranam velkych c¢tverci. Obsah vystfizeného utvaru je
45 cm?.

Jaky je obsah velkého kiize? (L. Ruzickovd)



726-1-6

Majka zkoumala vicemistna ¢isla, ve kterych se pravidelné stfidaji liché a sudé
¢islice. Ta, kterad zacinaji lichou c¢islici, nazvala komickd a ta, kterd zacinaji sudou
¢islici, nazvala vesela. (Napf. ¢islo 32387 je komické, ¢islo 4529 je veselé.)

Mezi trojmistnymi ¢isly urcete, zda je vic komickych nebo veselych, a o kolik.
(M. Dillingerovd)
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77-1-1

Snéhurka se sedmi trpasliky nasbirali Sisky na taborak. Snéhurka fekla, ze pocet
vSech SiSek je cislo délitelné dvéma. Prvni trpaslik prohlasil, ze je to cislo délitelné
tfemi, druhy trpaslik fekl, zZe je to ¢islo délitelné ¢tyimi, tieti trpaslik fekl, ze je to ¢islo
délitelné péti, ctvrty trpaslik fekl, Ze je to cislo délitelné Sesti, paty trpaslik rekl, ze je
to cislo délitelné sedmi, Sesty trpaslik fekl, ze je to cislo délitelné osmi, sedmy trpaslik
tekl, ze je to cislo délitelné deviti. Dva z osmi sbéract, kteti se k poctu Sisek vyjadrovali
bezprostredné po sobé, neméli pravdu, ostatni ano.

Kolik sisek bylo na hromadé, pokud jich jisté bylo méné nez 3507 (L. Hozova)

Z7-1-2
V ostrothlém trojuhelniku K LM je V prisecik jeho vysek a X je pata vysky na
stranu K L. Osa tthlu XV L je rovnobézné se stranou LM a thel M K L ma velikost 70°.
Jakou velikost maji ahly KLM a KML? (L. Hozovd)

Z7-1-3
Roman mé rad kouzla a matematiku. Naposled kouzlil s trojmistnymi nebo ¢tyi-
mistnymi ¢isly takto:
e 7z daného cisla vytvoril dvé nova cisla tak, ze ho rozdélil mezi ¢islicemi na misté
stovek a desitek (napf. z ¢isla 581 by dostal 5 a 81),
e nova Cisla secetl a zapsal vysledek (v uvedeném piikladu by dostal 86),

e od vétsiho z novych cisel odecetl mensi a vysledek zapsal za predchozi soucet, ¢imz
vykouzlil vysledné ¢islo (v uvedeném piikladu by dostal 8676).

Z kterych ¢isel mohl Roman vykouzlit a) 171, b) 15137 Urcete vSechny moznosti.

Jaké nejvétsi c¢islo lze takto vykouzlit a z kterych c¢isel mize vzniknout? Urcete
vSechny moznosti. (M. Dillingerovad)

727-1-4

Jenicka a Marenku zaujalo vodni dilo, jehoz ¢ast je znazornéna na obrazku. Koryta
se postupné rozdéluji a zase spojuji v naznacenych bodech, v kazdé rfadé je o jeden
takovy bod vic nez v fadé predchozi. Voda proudi v naznacenych smérech a pii kazdém
vétveni se vodni tok rozdéli do dvou koryt se stejnym pritokem.

Jenicka zajimalo, kolik vody protékd v souctu ¢tyfmi misty zvyraznénymi Cerné.
Marenku zajimalo, kolik vody protéka v souctu vSemi misty, ktera jsou ve 2019. radée.

Porovnejte celkové prutoky Jenickovymi a Mafenéinymi misty. (K. Jasencdkovad)
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77-1-5

Hvézdny ctverec je takova ctvercova tabulka cisel, pro kterou plati, ze soucty cisel
v jednotlivych radcich a sloupcich jsou stale stejné. Na obrazku je poziistatek hvézdného
¢tverce, v némz byla ¢isla v jednom fadku a jednom sloupci smazana.

1 2 3
4 ) 6
7 8 9

Dopliite chybéjici ¢isla tak, aby vSechna byla celd a prave ¢tyii zdporna. Urcete
vSechny moznosti. (E. Semerdadovd)

Z7-1-6
7 pravidelného sestithelniku byl vystiizen utvar jako na obrazku. Ptitom vyzna-
¢ené body jak na obvodu, tak uvnitt Sestithelniku déli prislusné tsecky na ctvrtiny.
Jaky je pomér obsahii ptivodniho Sestitthelniku a vysttizeného atvaru?
(A. Bohinikovd)
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Z8-1-1
Sestrojte kosoctverec ABCD tak, aby jeho thlopricka BD méla velikost 8 cm

a vzdalenost vrcholu B od ptimky AD byla 5cm. Urcete vSechny moznosti.
(K. Pazourek)

Z8-1-2

Richard si pohraval s dvéma pétimistnymi ¢isly. Kazdé sestavalo z navzajem rtz-
nych cislic, které u jednoho byly vsechny liché a u druhého vSechny sudé. Po chvili
zjistil, Ze soucet téchto dvou cisel zacind dvojcislim 11 a konci ¢islem 1 a ze jejich rozdil
zacina cislem 2 a konc¢i dvojé¢islim 11.

Urcete Richardova ¢isla. (M. Dillingerova)
Z8-1-3

Vendelin bydli mezi dvéma zastavkami autobusu, a to ve tfech osminach jejich
vzdélenosti. Dnes vyrazil z domu a zjistil, Ze at by utikal k jedné, nebo druhé zastavce,

dorazil by na zastavku soucasné s autobusem. Pramérné rychlost autobusu je 60 km /h.
Jakou primérnou rychlosti dnes bézi Vendelin? (L. Hozovd)

Z8-1-4

Pro pétici celych ¢isel plati, ze kdyz k prvnimu pri¢teme jednic¢ku, druhé umocnime
na druhou, od tietiho odecteme trojku, ¢tvrté vynasobime ¢tyfmi a paté vydélime péti,
dostaneme pokazdé stejny vysledek.

Najdéte vSechny takové pétice ¢isel, jejichz soudet je 122. (L. Dedkova)
Z8-1-5

Pro osm navzdjem riznych bodd jako na obrazku plati, ze body C, D, E lezi
na pfimce rovnobézné s primkou AB, F je stfedem usecky AD, G je stfedem usecky
AC a H je priisecikem piimek AC a BE. Obsah trojthelniku BCG je 12cm? a obsah
étyrthelniku DFHG je 8 cm?.

Urcete obsahy trojuhelniki AFE, AHF, ABG a BGH. (E. Semerddovd)
E D C
F G
A B



7Z8-1-6

V Kocourkové pouzivaji mince pouze se dvéma hodnotami, které jsou vyjadreny
v kocourkovskych korunach kladnymi celymi ¢isly. Pomoci dostatecného mnozstvi tako-
vych minci je mozné zaplatit jakoukoli celociselnou ¢astku vétsi nez 53 kocourkovskych
korun, a to pfesné a bez vraceni. Castku 53 kocourkovsk§ch korun vsak bez vraceni
zaplatit nelze.

Zjistéte, které hodnoty mohly byt na kocourkovskych mincich. Urcete alespon dveé
feSeni. (A. Bohinikova)
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Z9-1-1

Ondra, Matéj a Kuba se vraceji ze sbirani otfechi, celkem jich maji 120. Matéj si
stézuje, ze Ondra ma jako vzdy nejvic. Otec prikdZze Ondrovi, aby prisypal ze svého
Matéjovi tak, aby mu pocet ofechit zdvojnasobil. Nyni si stézuje Kuba, Ze nejvic méa
Matéj. Na otctuv prikaz prisype Matéj Kubovi tak, Ze mu pocet ofechti zdvojnasobi. Na
to se zlobi Ondra, Ze nejméné ze vSech ma ted on. Kuba tedy p¥isype Ondrovi tak, ze
mu pocet ofechit zdvojnasobi. Ted maji vSichni stejné a konecné je klid.

Kolik ofechii mél ptuvodné kazdy z chlapcu? (M. Volfovad)

Z9-1-2

V trojuhelniku ABC' lezi bod P ve tfetiné tsecky AB blize bodu A, bod R je ve
tfetiné tisecky PB blize bodu P a bod @ lezi na tsec¢ce BC tak, ze uhly PCB a RQB
jsou shodné.

Urcéete pomér obsahii trojihelniki ABC a PQC. (L. Ruzickova)

Z9-1-3

Pro ktera celé ¢éisla z je podil £+l

x+7

celym c¢islem? Najdéte vSechna feSeni.
(L. Hozovd)

Z9-1-4

Maty dopadl padakem na ostrov obyvany dvéma druhy domorodct: Poctivci, kteri
vzdy mluvi pravdu, a Lhéri, ktefi vzdy lzou. Pfed dopadem zahlédl v dalce pristav, ke
kterému se hodlal dostat.

Na prvnim rozcesti potkal Maty jednoho domorodce a opodal vidél druhého. Poza-
dal prvniho, aby se zeptal toho druhého, zda je Lhar, nebo Poctivec. Prvni domorodec
Matymu vyhovél, Sel se zeptat a kdyz se vratil, ozndmil Matymu, ze druhy domorodec
tvrdi, Ze je Lhar. Poté se Maty prvniho domorodce zeptal, ktera cesta vede k pristavu.
Ten mu jednu cestu ukazal a dal si Matyho nevsimal.

Ma4, nebo nema Maty domorodci vérit? Vede, nebo nevede ona cesta k pristavu?
(M. Volfovad)

79-1-5

Majka zkoumala vicemistna ¢isla, ve kterych se pravidelné stfidaji liché a sudé
Cislice. Ta, kterda zacinaji lichou ¢islici, nazvala komickd a ta, kterd zacinaji sudou
¢islici, nazvala veseld. (Napf. ¢islo 32387 je komické, ¢islo 4529 je veselé.)

Majka vytvorila jedno trojmistné komické a jedno trojmistné veselé ¢islo, pricemz
Sest pouzitych cislic bylo navzajem rtznych a nebyla mezi nimi 0. Soucet téchto dvou
¢isel byl 1617. Soucin téchto dvou ¢isel kon¢il dvojé¢islim 40.

Urcete Majcina ¢isla a dopocitejte jejich soucin. (M. Dillingerova)



79-1-6

Kristyna zvolila jisté liché prirozené cislo délitelné tiemi. Jakub s Davidem pak
zkoumali trojuhelniky, které maji obvod v milimetrech roven Kristynou zvolenému c¢islu
a jejichz strany maji délky v milimetrech vyjadfeny navzajem rtznymi celymi ¢isly.

Jakub nasel takovy trojihelnik, v némz nejdelsi ze stran ma nejvétsi moznou délku,
a tuto hodnotu zapsal na tabuli. David nasel takovy trojuhelnik, v némz nejkratsi ze
stran méa nejvétsi moznou délku, a tuto hodnotu také zapsal na tabuli. Kristyna obé
délky na tabuli spravné secetla a vyslo ji 1681 mm.

Urcete, které ¢islo Kristyna zvolila. (L. Ruzickovad)
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